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NORMA BRANŻOWA 
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WYROBY PRZEMYSŁU 6063-02 
CHEMICZNEGO Środki pomocnicze dla garbarstwa 

Garbon Zamiast 
RN.55/MPD.107 

i. WST!P 

i.i. Przedmiot normy. Przedmiotem normy jest 
środek pomocniczy dla garbarstwa nazwany garbone~ 
przeznaczony do enzymatycznego wytrawiania skór. 
Zasadniczym składnikiem garbonu są enzymy (główme 
trypsyna i chymotrypsyna) zawarte w trzustce oraz 
siarczan amonowy. 

i.2. Normy związane 
PN-56/C-0450i Analiza sitowa 
PN/C-04506 Chemiczne badania i próby. Pobieranie 

prÓbek i przygotowanie średniej próbki labora­
toryjnej. Wytyczne dla produktów sypkich 

PN/C-600iO Chemiczne badania i próby. Przyrządy 

do pobierania próbek. Zgłębniki do produktów 
sypkich i w kawałkach 

PN-60/N-79002 Znaki i znakowanie opakowań tran­
s portowych 

2. OZNACZENIE 
GARBON BN-67/6063-o2 

3. WYMAGANIA 

3 , 1 . Wymagania og61ne,Garbon powinien być drob­
nOZiarnistym sypkim proszkiem o barwie jasnożółtej. 

3.2. Wymagania fizyczne i chemiczne 

Wymagania 

a) Aktywność eljYlJl8tYczna "II' jednostkach na 1 g. 
w granicac h ~ 5°ot600 

b) Siarczanu amonowego 2), ~ 70+75 
c) Wilgoci. %, nie więcej nU 4.5 
d) Pozostałość na sicie o wymiarze botu oeska -

kwadratowego 1.6 mm, %,n1e więcej n1t2) 0,2 

<) Przez jednostkę enzymatyczJ14 (j.e.J rOIlUlUe się tę 
ilość enzymu. która potrati wytrawić 1 1111 0,1 -procen-
towego roztworu kazeinY w ciągu 1 goda w temperaturze 

37
0c. 

2) Oznacza się w przypadku analiz rozjemcllych. 

3.3. Trwałość. Garbon przechowy.any zgodnie z 
4.2 powinien odpowiadać wymaganiom podanym w 3.2 
w ciągu i miesiąca przechowywania u odbiorcy. 

4 . PAKOWANIE. PRZECHOWYWANIE I TRANSPORT 

4.i. Opakowanie. Garbon należy pakować po 50 kg 

do worków papierowyoh trzywarstwowyoh. Znakowanie 

Grupa katalogowa X 95 

opakowań należy wykonać zgodnie z PN-60iN-79 002. 
umieszczając na każdym opakowaniu co najmniej: 

a) nazwę lub znak wytWórni, 
b) oznaczenie wg rozdz. 2, 
c) nUJIer partii, 
d) wagę netto, 
e) datę produkoji (miesiąc, rok). 

4,2, PrzechowYWanie, Garbon należy przeohowywać 
w suchych pomieszozeniach o temperaturze 5 ~ 250 C. 

4.3, Transport. 
wszelkimi środkami 

Garbon można transportować 

lokomooji zabezpieozająo towar 
przed dostępem wody. 

5, BADANIA 

5.i. Pobieranie próbek. Przy pobieraniu próbek 
należy stosować wytyczne PN/C-04506. W zale*nośoi 

od licznośoi opakowań w partii nalety wybra6 
pobrania próbek w spOSÓb losOwy następującą lioz­
b, opakowań jednostkowych. 

Liczba opakowań w partii 
Lic.,ba ope.kowN., "6r11. _ 

Idy q1lra6 do pobraD1a 
pr6bek 

do 3 w8z"tk1e 
4~ 15 3 

16+ 25 ~ 
26<!- 63 7 
64 ... 160 12 

powitej 160 19 

Próbki pierwotne nalety pobierać zgłębnikiem wg 
PN/C-800iO. Średnia próbka laboratoryjna pobrana 
wg PN/C-04506 powinna ważyć co najmniej 500 g, 

·Próbkt do anaUzy rozjemozej należy przeohowy­
wa6 co najaniej prsez okr •• 2 mies1ęcy od daty 
wysłania produktu z zakładu produkoyjnego. 

5,2. Opis badań 

5,2,i. Sprawdzenie !l!!IaD og61nYoh należY wy-
konać organoleptyoznie. 

5,2,2. Oznaczanie aktlWDośoi enzymatycznej 

5.2.2.1, OdczYnc;ki i roztwory 
a) Kazeina, roztwór przygotowany w następująoy 

sposób: O,i g kazeiny wg HaIIIIIaratena flrm;y Uerok 
nale*y zalać 25 mI wody destylowanej, następnie 

dodać 5 mI O,in roatworu wodorotlenku 
Tak przygotowaną m~e.zaninę podgrzewaó 

sodo_co, 
na ln'ząoej 

łaźni wodnej do chwili oałkowiteco rozpuszozenia 
• 

kazeiny. Następnie ostudzić, przenieść do kolb7 

Zjednoczenie Przedsiębiorstw Państwowego Przemysłu Terenowego m. Łodzi 
Ustanowiono przez Przewodniczącego Komitetu Drobnei Wytwórczości dnia 21 poździerniko 1967 r. 

jnko normo obowiązująco w zokresie produkcji od dnia l lipca 1968 r. (Mon. Pol. nr 71/1967 poz. 349) 

WYDAWNICTWA NORMALIZACYJNE Druk. Wyd. Norm. W' wa ;IIrk. wyd. 0,35 Nakl. 1600 + 40 Zam. 243/68 
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pomiarowej pojemności 100 mI. Roztwór kazeiny na­
le:l:y tak nastaw16; aby po uzupełnieniu do kreski 

pH było równe 8,2. Korektę odczynu przeprowadza 
się miareczkująo wobec wskaźnika O,ln roztworem 
kwasu solnego lub O,ln roztworem wodorotlenku so­

dowego. 
b) Kwas octowy lodowaty, roztwór przygotowany w 

nasiępujący sposób: wymieszać w butelce 1 część 

wagową kwasu octowego lOdowatego cz., 50 części 

wagowych alkoholu etylowego 96-procentowego, 49 
części wagowych wody destylowanej. 

c) Wodorotlenek sodowy, roztwór O,ln. 

d} Kwas solny, roztwór O,ln. 

5.2.2.2. Wykonanie oznaczania. Odwa:l:yć 5 g gar­
bonu z dokładnością do 0,01 g, wsypać do kolby po­

miarowej pojemności 500 mI, zalać 300 mI wody de­
stylowanej o temperaturze 37 0 C i mieszać, ciągle 
wstrząsając, w ciągu 1 godz. Następnie skorygować 
pH .wyciągu do wartości 8,2 miareoczkując wobec 
wskaźnika O,ln roztworem wodorotlenku sodowego lub 
O,ln roztworem kwasu solnego i uzupełnić do kreskl 
wodą destylowaną o temperaturze 310 C i pH = 8,2. 

Tak przygotowany wyciąg po wymieszaniu pnesączyć. 

lub zdekantować,wymieszać i rOZCieńczyć w ni:l:ej 
podany sposób w seril 14 ponumerowanych prObówek. 

Do pierwszej probówki odmierzyć 13 mI roztworu 

garbonu, pobrać z tej probówki 10 mI i przenieść 

do probówki drugiej, dodać do niej 3 mI wody de­
stylowanej o temperaturze 37 0 C i pH = 8,2,dokład­
nie wymieszać i z tak otrzymanego roztworu prze­
nieść 10 mI do probówki trzeciej , do której dolać 
3 mI wody destylowanej o temperaturze 37 0 C i pll = 
= 8,2 i po dokładnym wymieszaniu z tak przygoto­
wanego roztworu przenieść 10 mI do probówki czwar­
tej. Po dodaniu 3 mI wody destylowanej o tempera­
turze 37 0 C i pH = 8,2 przenieść 10 mI wymieszane~ 
go roztworu do probówkl piątej. 

Czynności te powtarzać do 14 probówki włącznie, 
po czym 10 mI roztworu z probówki 14 wylać.Następ­
nie do każdej z 14 probówek zawierających 3 mI roz­
tworu garbonu dolać po 2 mI roztworu kazeiny i po 
wymieszaniu wszystkie probówki wst~wić do termo­
statu o temperaturze 31 ±20 C na 1 godz. 

Po tym czasie do ka:l:dej z probówek nale:l:y wlać 

po ścianoe O,i mI alkoholowego roztworu kwasu oc­
towego. W probówkach, w których kazeina nie 'Zo­
stała całkowicie zhydrollzowana, występuje wgór­
nej warstwie mleczny pierścień. 

Za podstawę odczytu do obliczeń nale:l:y przyjąć 

tę probówkę, w której kazeina 
zhydrolizowana, a w następnej 
zmętnienie po skłóceniu. 
Aktywność enzymatyczną (X) 

jednostkach na 1 g wg wzoru 

została 

kolejnej 

nale:l:y 

X - 2' 100 
- a 

w którym: 

całkowicie 

wystąpiło 

obliczyć 'w 

(1 ) 

a - objętość l-procentowego roztworu garbonu 
obliczona wg wzoru (2), mI 

19a=lg 3b-(n-1) 1913 (2) 

w którym: 

b - liczba zer równa n-l, 

n - liczba oznaczająoa numer probówkl wziętej za 
podstawę do obliczeń. 

Przykład obliczenia. Za podstawę obliczenia objętośoi 

roztworu garbonu w mililitrach przyjęto dziewiątą probów­

kę (poniewat w dziesiątej wystąpił po dodaniu roztworu 

kwasu octowego mleczny pierścień), czyli n .. 9. 

19a=lg 300000000 -8 19 13=8,4771-8.' 1,1139=1,5659 

a= 0,368 
W dziewiątej probówce znajduje się 0,368 mI l_procento­

wego roztworu garbonu, kt6ry wytrawił 2 mI, 0,1-procentowe-

80 roztworu kazeiny, zawiera więc dwie jednostki enzyma­

tyczne. Zawartość jednostek enzymatycznych w 100 ml 1-~ 

centowego roztworu garbonu, czyli w 1 g garbonu (>O ~osi 

2 '100 200 
X= 0,368 =0,368=543,4 j.e. 

5,2.2,3, Wynlk. Za wynik nale:l:Y przyjąć średn1ą 

arytmetyczną wyników 00 najmniej trzech oznaczań 

ró:l:niącyoh się między sobą najwy:l:ej o 110 jedno­
stek lub dwóch jednakowych wyników kolejnych ozna­
czań, 

5,2,3. Oznaczanie zawartości siarczanu amonowego 

5.2.3.1, Odczynniki i roztwory 

a) Kwas solny cz.d.a. (1,18). 
b) Chlorek barowy cz.d,a., roztwór lO-procentowy. 

5.2.3.2. wykonanie oznaozania, Odwa:l:yć około 5 g 
garbonu z dokładnością do 0,01 g, wsypać do zlewki 
i zalać 100 mI gorącej wody destylowanej. Mieszać 

pręCikiem szklanym w ciągu 10 min, po czym sączyć 

przez sączek zwykły do kolby pomiarowej o pojemno­
ści 250 mI. 

Sączek z osadem przemyć 100 mI gorąoej wody de­
stylowanej, Po ostudzeniu zawartości kolby do tem­
peratury pokojowej uzupełnić wodą destylowaną do 
kreski i dobrze wykłócić. Następnie odmierzyć pi­
petą 10 mI wy:l:ej przyrządzonego roztworu, rozcień­

czyć wodą destylowaną do 100 mI, zakwasić 5 krop­
lami stę:l:onego kwasu solnego i strącić osad wrzą­

oym roztworem ohlorku barowego. Osad sączyć przez 
sączek ilościowy, przemyć pięCiOkrotnie gorącą wo­
dą destylowaną, po czym spal1ć w tyglu i wyprażyć 

do stałej masy. 
Zawartość s1arczanu amonowego (X) obliczyć w pro­

centach wg wzoru 

w którym: 

m2 

mi 
0,566i 

X 
mi' 0,5661 '25 '100 

m 2. 

- odwa:l:ka ~arbonu, g, 
- masa popiołu po wyprażeniu, g, 

(3) 

ilość siarczanu amonowego odpo"iadająca 
1 g śiarczanu barowego, g, 

5.2.3.3. wynik. Za wynik nale:l:Y przyjąć średnią 

arytmetyczną wyn1ków co najmniej dwóch oznaczań 

ró:l:niących s1ę między sobą najwy:l:ej o ~. 
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5,2,4, Oznaczanie zawarto~ci wilgoci 

5,2,4,1, wykonanie oznaczania, 5 g garbonu od­
wuonego z dokładnośc1ą do Ó,01 g suszyć w naczyń-­

ku wagowym w temperaturze 100 + 10Soe w ciągu 
3 godz. Po ostudzeniu weksykatorze zwuyć z tą 

samą dokładnością. 

Zawartość wilgoci (X) obliczyć w procentach wg 
wzoru 

mi '100 
X= m 

2 

w który .. : 

mi - ubytek masy po wysuszeniU garboDu, g, 
m2 - odwuka garboDu, g, 

5.2.4.2, wynik, Za wynik nalety przyjąó średnią 
arytmetyczną wyników co najmniej dwóch oznaozań 

r6żniących się między sobą najwyżej o O,~. 

5.2.5. Oznaczanie pozostałości na sicie - wg 

PN-56;C-04501 metodą suohą, 

KONIEC 


